

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Anuncios a precios convencionales.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. ☉

Instituto, 3.--TOLEDO--Teléfono 179.

☉ Se sirve a domicilio.

SON LO QUE ERAN

Nos fué simpática su actitud. Cuando leíamos que los socialistas, que todo el partido socialista español había protestado de la conducta de Lerroux, había rechazado su lenguaje insolente y repartido hojas por toda España para avisar a los dormidos y prevenir a los incautos contra las maquinaciones del cínico aventurero, aplaudimos tal proceder, no sólo por lo que encerraba de patriótico, sino por lo que tenía de gallardo, de nuevo e insólito.

Revelaba, en efecto, una rectificación en la conducta hasta entonces seguida; el espíritu de independencia de que tanto alardean los socialistas, no lo manifestaban cuando debían; aprenden, sí, a irritarse contra la necesaria autoridad y las preeminencias legítimas; en su afán insensato de mal entendida igualdad, pretenden segar todas las espigas y dejar sólo racones; a nadie quieren someterse que represente la fuerza de la ley; no admiten yugo de ninguna especie, y sin embargo, el nervio de su cohesión lo constituye una disciplina, la más tirana y despótica; los que se alistaban en las filas socialistas, quedan privados, de hecho, de toda libertad y no son dueños, no digo ya de la contratación de su trabajo y del empleo de sus energías, pero ni libertad conservan en sus acciones particulares, por lo menos en las que se refieren a su trato con los patronos y superiores.

La personalidad queda por completo absorbida y anulada; el individuo ni puede pensar ni disponer por sí solo; es la sociedad A o B a la que pertenece, la que por él lo determina todo, y claro es, que para estos efectos la sociedad no son todos los miembros, sino uno sólo o unos cuantos, a lo sumo, los más despiertos y aplicaditos, los que han sabido enseñorearse del cotarro y mangonear como les parece, y a su arbitrio disponen y a los que todos los demás mansamente, ignominiosamente se someten. Y, a su vez, todas estas sociedades que se llaman de resistencia.... viven sometidas a dos o tres cabecillas que se reparten el dominio despótico junto con los honores y provechos.

Por mucho tiempo Lerroux fué casi el único árbitro de todas las fuerzas avanzadas; las ha manejado a su sabor y sus órdenes dictatoriales eran acatadas ciegamente; si como dispuso la semana sangrienta, manda el incendio de España, se hubiera también ejecutado; republicanos y socialistas fueron un tiempo, no diremos vasallos, sino esclavos de su voluntad.

Y ya habían dado los últimos algunas señales de emancipación; reconocían, aunque no claramente todavía, la inobleza e insinceridad de este caudillo, le

vieron venir, o mejor dicho, ir a su negocio y no querían aguantar su carga, pero no se atrevieron por completo. Ahora, sí; habían dado el golpe final; abiertamente se rebelaron contra él y le condenaron.

¿Quién sabe si más adelante se sublevarían contra los demás caporales, reconociendo igualmente sus malas artes! ¿Quién sabe si también rectificarian sus errores doctrinales, sus principios!

El partido socialista daba indicios de un obrar consciente y reflexivo, apuntaba deseos de dignificarse, se ponía en estas circunstancias de parte de la razón y de la justicia, los socialistas españoles querían librar a su Patria de las vergüenzas a que se la quería llevar.

Pero ¡ah! ¡qué desilusión! los socialistas vuelven a las andadas, pierden sus arrestos de un momento y otra vez obedecen al amo.... y quieren y piden lo que éste les impone que pidan y quieran:

en casi todas las Casas del Pueblo se ha celebrado esa farsa conmemorativa de la toma de la Bastilla, que no es sino uno de tantos medios como se emplean para meternos de hoz y coze en la guerra, y en esas veladas se han manifestado simpatías por los aliados—esto nada significa en sí—y lo que es peor, se ha pedido la intervención de España.

Los socialistas, pues, están donde estaban y son lo que eran: o unos inconscientes sumisos al antojo de sus tiranuelos, o como éstos unos insensatos que en su demencia perderán a España.

Aun de pueblos pequeños han saído colonias escolares de vacaciones veraniegas, y de Toledo ni nombrarlo....

—Pero usted se ha vuelto loco, amigo. Quiere usted que vayan las escuelas a veranear y no tienen dónde invernar.... ¡Se empezó la del Grupo Escolar hace unos dos años, y no ha pasado de un grupo..... de piedras y cascotes!

con sus lágrimas. ¡Oh! Ruinas son de un cuerpo fuerte que arrancó a la tierra sus frutos, y la sociedad les abandona porque ya no sirven, ¡besad! ¡besad! que también padre vuestro es Vicente de Paul, porque al frío de la ancianidad prestó el ardor de la caridad y para vuestro cuerpo fatigado lechos dispuestos por manos amorosas.

Los tullidos y paráliticos son llevados con gran trabajo; sí, traedlos, ¡besad! ¡besad! miembros inútiles del cuerpo social y aun perjudiciales seriais considerados sin la caridad que a Vicente movía. El veló por vosotros y tenéis casa donde albergaros, sin que seáis estorbo a la sociedad.

Ruborosas, modestas, las jóvenes se acercan ¡besad! ¡besad! En la flor de la vida, en la edad de las alegrías y de las esperanzas, para vosotras no habría más que tristezas y desencantos, algo peor que eso.... solas en el mundo, el peligro os acecharía.... pero Vicente de Paul ha formado corazones para que sean amigos, consejeros, consoladores del vuestro, y ellos procurarán para vosotras un porvenir tal vez halagador....

Cogidos de la mano, como bandas de palomitas blancas, van los niños, esas flores del jardín de la vida, a depositar su beso puro en la reliquia del Santo; ¡besad! ¡besad! es de verdad vuestro padre, porque su caridad os dió quien cuidara vuestra vida indefensa y velara junto a la cunita vuestro sueño, con el amor de una madre que el crimen o la desgracia os hubo arrancado.

Acercáos todos, adorad los huesos del héroe, del que en los espacios de su corazón gigante recogió todos los infortunios y dolencias de los hombres, del que supo legar a la sociedad el bien más grande: la práctica organizada de la caridad, que a cambio de propios sacrificios y abnegaciones sublimes, hace florecer en los campos más yertos los consuelos y dulzuras.

Venid, acercáos todos, ¡besad! ¡besad!

LA VOZ DEL PAPA

Reza por todos y por todos llora. (Grillo).

En medio del fragor del combate, de la lucha de odios y rencores, que entre la mayor parte de las naciones del mundo vemos desencadenarse a la hora presente, sólo dos figuras se destacan ajenas a tantas responsabilidades, trabajando por la simpática idea de la paz: el Sumo Pontífice, que hace oír su voz bienhechora a pesar del estampido del cañón, y el Rey de España, que vela por los intereses particulares de los beligerantes, y se ocupa de hacer llegar el consuelo a los hogares que lloran.

En un periódico de la Corte leo que se cursan en Palacio, por orden del Rey, cerca de 800



Vista de Venecia.

RÁPIDA

¡BESAD! ¡BESAD!

..... Al terminar la fiesta el sacerdote se acercó a un altar cuajado de flores y tomó en sus manos la reliquia del Santo para darla a adorar. La Iglesia estaba perfumada de incienso y en su ámbito espacioso resonaron los acordes del órgano y las voces sonoras de las asiladas que este canto entonaban al gran Vicente de Paul: «Las reliquias del Santo Vicente, ¡besad!....

Van silentes las Hermanas, produciendo

do al mover sus albas tocas, un suave rumor, como batir de alas, y alas son sus tocas y ángeles ellas portadoras de los divinos consuelos; con las manos juntas y elevadas se acercan al altar ¡besad hijas de Vicente las reliquias de vuestro Padre! él fué quien os enseñó a despreciar los halagos y comodidades por amor a los pobres y a los enfermos, el que os hizo aprender cómo se curan las llagas del cuerpo y del alma....

Arrastrando sus piernas cansadas, vacilantes, sosteniéndose en un báculo o en algún joven, suben los ancianos temblorosos a estampar conmovidos un beso en el relicario bendito, cuyos cristales empañan

cartas diarias, en averiguación de la suerte de soldados prisioneros por ambos bandos. Ignoro si la cifra es exacta; sólo sé que el trabajo en la Secretaría de S. M. es abrumador desde que unas madres francesas y otras alemanas ávidas de saber noticias de sus hijos desaparecidos en la gigantesca lucha, acudieron atrevidas a nuestro Monarca, que tantas simpatías goza en el extranjero, en súplica de que su influencia averiguase el paradero de aquellos seres queridos, a los que tal vez se creyera en brazos de la muerte.

La piedad del Soberano tomó sobre sí tan abrumadora carga; el éxito coronó sus gestiones, y desde entonces multiplicáronse las demandas, que no es mucho llegar hasta un Rey, para el corazón acongojado de una madre.

Mientras tanto, la diplomacia del Vaticano ha prestado un servicio aún mayor para la causa de la Humanidad. El Santo Padre, que lo es amantísimo para sus hijos que forman la Cristiandad, no podía mostrarse indiferente ante tantos horrores, y conseguía un importante canje de prisioneros, que habrá devuelto al cariño de sus familias millares de heridos, que al calor del hogar recobrarán la salud perdida, mientras vigorizan en él, con el ejemplo, los puros sentimientos del deber.

No es la vez primera que los augustos prestigios del Vaticano pesen sobre las cancillerías europeas en favor de la paz, que esta misión divina vióse reflejada al través de los siglos, en la historia de la Iglesia, siendo nota curiosa de la misma, que los estados no católicos la hayan acatado con más veneración, a veces, que los regidos por príncipes de su propio seno.

Viva está en la mente de todos la figura inmortal del Pontífice de los obreros, del gran León XIII al ahuyentar de nuestro suelo las sombras fatídicas de una lucha ruinosa, a que el malhadado conflicto de las Carolinas parecía llevarnos, y cuyas hábiles proposiciones supo imponer su sabia diplomacia a las arrogancias del Imperio Alemán. Y si repasamos la historia del Pontificado en estos últimos siglos solamente, sin remontarnos a los tiempos en que la presencia venerable del Vicario de Cristo detenía sumisos a las puertas de Roma, los ejércitos vencedores de los bárbaros del Norte; su influencia sobre los príncipes disidentes, se hace notoria en los concordatos de León XII con Inglaterra y los Países Bajos, y en su amistad con Rusia; en Pío VI, que no la tuvo menor con Federico de Prusia y Catalina II; en Inocencio XII tomando parte en los preliminares de la paz de RISWICH, como Clemente IX en los de la de AQUISGRAN, y Alejandro VII, aún no elevado a la Silla de San Pedro, al asistir a la de WESTFALIA como Nuncio Extraordinario.

Siempre en las contiendas de las naciones alejadas de la Iglesia Católica por los errores del protestantismo o del cisma, se ha oído con igual reverencia la voz del Papa, que pudieran oír y acatarla los pueblos de su grey. Goza de universal respeto de que no ha gozado monarquía ninguna en sus múltiples generaciones, y que encarna en la divinidad de su origen, como se cierna la de Dios sobre la mente del más despreocupado de los hombres.

Por eso ahora, cuando la tenacidad de fuerzas equivalentes parece alejar la deseada pacificación del mundo, y el ideal de la solidaridad humana que el socialismo creyó haber conseguido, se deshace fracasado como una de tantas utopías históricas, las miradas del orbe muévense angustiadas hacia las cumbres del Vaticano, con la esperanza de ver salir de él el rayo de luz que ilumine obcecadas inteligencias, la paloma del Arca, mensajera de paz.

Sí; Benedicto XV, formado por aquellos grandes diplomáticos que se llamaron León XIII y Cardenal Rampolla, no desperdiciará la ocasión propicia y una vez más se dejará oír sobre la cristiandad la voz del Papa.

El Conde de Casal.

Dehesa del Sotillo (Toledo), Julio de 1915.

«El Castellano» requiere al Municipio para que diga lo que haya sobre las aguas.

Y el Municipio dirá, y con razón, que él qué sabe de eso.

Y sobre todo, colega, que no es oportunidad tratar ahora el asunto de las aguas.

¡Si fuera en invierno!.....

GUESTIONES SOCIALES

Consuela el ánimo observar el movimiento social católico, por el cual, el rico se va acercando más al pobre y éste se agrupa, se asocia y obtiene en el apoyo de los demás, en la mutua ayuda, energías indispensables para no sucumbir en la lucha por la vida.

En la concha de la justicia se encuentra siempre la perla de la caridad y así como en un hospital de la cruz roja se cura a los heridos sin preguntar de qué partido son y sin averiguar la razón o sin razón de la guerra, así el católico con su obrar benéfico, cura las injusticias sociales sin preguntar qué egoísmos las produjeron.

¡Quede eso para los diplomáticos y altos dignatarios! Las avanzadillas del bien cumplen su misión entre los fuegos y excesos de unos y otros, levantan al caído, le ayudan y consuelan y si después de curado, sano y fuerte, pelea en contra de quien le salvó de una muerte cierta, ¡allá él!

Es la Parroquia un centro de consuelos, y la Pila bautismal, fuente abundante de enseñanzas sociales.

La Iglesia exige la protección del débil; junto al tierno niño estará el padrino, la madrina, que se obligan solemnemente en el acto del Bautismo, cuando se asocia el niño a lo más noble, excelso y distinguido que hay sobre la tierra, se obliga a enseñarle a ser honrado y noble, a considerar a todo hombre como a su propio hermano, más aún a que ame a los demás como a sí mismo.

¡Cuánta torpeza y maldad tiene que haber en una sociedad política, para no hacer de la tierra un paraíso, con tales elementos!

La Iglesia parroquial, la Parroquia, ha tenido que encargarse de los pobres, de los afligidos, de todas esas víctimas del egoísmo humano que al borde del camino de espinas de la vida ven pasar adornados con flores robadas de sus macetas a los poderosos de la tierra.

La Parroquia, que derramó sobre su cabeza las aguas de la vida, recoge sus lágrimas, le conforta y anima, le protege y defiende.

Ved muy ligeramente lo que han hecho en poco tiempo las Parroquias de Madrid. En San Andrés se distribuyen diariamente, a más de otros socorros, cien libretas de pan a los pobres el domingo, después de Misa; en San Lorenzo ha aumentado el número de comuniones en más de 5 000 y se sostienen dos Escuelas que contrarrestan los efectos de una Escuela laica y otra protestante que allí existen; se proyecta la fundación del Secretariado del Pueblo y la extinción de la mendicidad; en San Miguel, Cooperativa de casas baratas y una Asociación a beneficio de las parturientas, para atajar la mortalidad de la infancia.

En San Pedro, Secretariado Popular, Caja Dotal; en Santa María, grupo escolar con clases preparatorias para carreras breves; en el Corazón de María, la Caja de Ahorros de las Peñuelas y el Patronato de Jóvenes Artesanos; en la Concepción, las Hospederías parroquiales para abrigo y sustento de los necesitados; en el Pilar, un Sindicato de oficios varios.

Convengamos en que si la vida tiene miserias que espantan, la Religión católica tiene consuelos que entusiasman.

Josemary.

La cuna vacía.

Allí está a la cabecera con profundo amor, meciendo la cunita de madera; que acompasada y ligera se va moviendo, moviendo.

En sus ojos seductores brilla el fuego del cariño; que en sus maternos amores sueña con cintas y flores que regalar a su niño.

Él es toda su ventura, el que calma la amargura de su corazón desierto;

de la estrecha sepultura que guarda un amor que ha muerto.

¡Le ama tanto; pero tanto, que no le causara enojos dar su gozo puro y santo con tal de enjugar el llanto que él vierte al abrir los ojos...

Y con este pensamiento va la infeliz poco a poco reprimiendo el movimiento, ya no se escucha su aliento ni canta:—«Que viene el coco.»

Que allí, en su celeste nido, desde que el día oscurece y duerme su ángel querido, sólo se escucha el ruido de la cuna que se mece.

Y así, en su empeño siguiendo al angelito acunando, la madre se va durmiendo, la cuna se va meciendo, y la noche va pasando...

Y pasan hora tras hora en igual monotonía, hasta que el cuadro colora

la blanca luz que la aurora a la habitación envía.

Ella suspira, y, despierta, sus ojos son dos cristales; su tez, la tez de una muerta; la ventana quedó abierta, y entra la luz a raudales.

Algo su boca murmura; y a la clara luz del día se muestra en su desventura. ¡Pobre madre! En su locura mece una cuna vacía.

Gerardo Alvarez Limeses.

Las Conferencias.

Para celebrar la festividad de San Vicente de Paul, se han reunido, según costumbre, en la Capilla de Palacio, las conferencias de caballeros y de señoras en distintos días, como ya anunciamos, presididas por el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar que en los dos días pronunció elocuentísimos discursos que impresionaron extraordinariamente a los asociados y estimularon sus fervores y entusiasmos. Mucha falta hace que la vida de estas conferencias se reanime y es de esperar que tan admirables palabras y tan sanos consejos dejen profunda huella y produzcan abundantes frutos.

Jugando con la Patria.

Decía ayer Lerroux.

«Las fortalezas que piden parlamento arbolan bandera blanca, la arrian las que se rinden.

Nosotros pedimos parlamento, no nos rendimos.

Queremos decirles a los Gobiernos, que el país no puede acompañarlos por caminos de perdición, y que nuestra aspiración inmediata es la paz.

No se trata de rehuir peligros; cuando se trató de su independencia, de su honor, o de su ideal político, el pueblo los buscó y los desafió.

No se trata de ahorrar sacrificios: pídanse para fomentar la cultura de la raza y la cultura de la tierra, y nadie los regateará.

Nuestra bandera blanca quiere decir: juicio, orden, paz, trabajo.

Queremos la paz para invertir en las artes del trabajo reproductivo lo que se malgasta en la guerra infecunda. Sudor y no sangre está pidiendo el suelo de la Patria; altares y no tumbas; escuelas y no cuarteles; fábricas y no barcos de guerra; disciplina social, subordinación a un altísimo ideal de Patria nueva, y no disciplina militar que anule la vida civil.»

Es decir, que ayer, cuando se trataba de defender el honor y prestigio de la Patria, quería Lerroux la paz, y hoy, que a España no se le ha perdido nada en el conflicto europeo, Lerroux quiere la guerra.

Ayer aborrecía los cuarteles y la disciplina militar, y hoy quiere hacer de España un cuartel de los aliados, y a la disciplina militar de éstos sujetarnos a todos. Ayer abogaba por el trabajo y maldecía de la lucha; hoy no se acuerda del trabajo y aboga por la lucha.

Ayer quería que los soldados dejaran las armas para que empuñaran la azada; hoy quiere que los labradores dejen la azada y empuñen las armas.

Ayer protestaba de que el suelo español se cubriera de tumbas de soldados, y hoy quiere que los españoles vayan a abrirse su propia tumba en suelo extranjero.

Ayer, cuando el enemigo mataba a nuestros hermanos, pedía la neutralidad, y hoy quiere violar la neutralidad para que maten a nuestros hermanos.

Ayer sedicionaba al país contra el Gobierno, porque éste proponía la guerra; hoy al país le agita también contra el Gobierno porque trata de mantener la paz. En una cosa es consecuente Lerroux: en el motivo de sus campañas; en que ayer quería la paz y hoy quiere la guerra, instigado y pagado por los enemigos de la Patria.

Es decir, que ayer con la bandera blanca, Lerroux intentó deshonorar a España, y hoy con la bandera roja, pretende arruinar y hundir a España.

O lo que es lo mismo, que ayer Lerroux era un traidor a la Patria y explotador del pueblo, y hoy sigue siendo lo mismo.

Lo mismo, no: es hoy y de cada vez más traidor, más inicuo explotador y más infame que antes.

Dice hoy Lerroux.

«España ante ese conflicto se cruza de brazos. ¿Está en su derecho? Nadie lo tiene a suicidarse, y yo digo que la neutralidad es un suicidio, una cobardía, una renuncia a la vida nacional.

Hoy hay un pueblo que aspira a la hegemonía, y contra ese pueblo deben levantarse todos los pueblos.

Hay quien dice que frente a él está Inglaterra, que es nuestra eterna enemiga, y no es lo mismo, pues que Inglaterra, ni en el pasado ni en el presente, ha aspirado a la hegemonía universal.

He dicho que la neutralidad es un suicidio, y es necesario que hagamos algo que exteriorice nuestros sentimientos.

Dije en Tenerife que España necesitaba hacer la declaración oficial de que estaba al lado de los aliados.

Nosotros debemos prepararnos para si los aliados piden alguna cosa que nosotros estemos dispuestos. Ahora estamos haciendo el ridículo en Marruecos. ¡Y pensar que allí hemos gastado nuestras energías!

Pensad que cuando yo hablo de intervención, no pido que vayan inmediatamente los hombres que tenemos con fusiles, sino que los emigrados fuera de España, los que, azada en mano ganan el pan, vengán a empuñar las armas y con ellas lo ganen. Pensad que todos los pueblos han hecho algún sacrificio. Pensad en Italia, que saltando por pactos diplomáticos, se puso enfrente de los que arruinaron, de los que sacrificaron a Bélgica.»

LA ESPAÑA DE LA FE

A SANTIAGO, su excelso y glorioso PATRON

Quando la Iglesia española solemniza en este día la fiesta del Patrón de las Españas, la Patria evoca recuerdos gloriosos, de otros días de triunfos, de hazañas que no pasaron, pues quedaron en la Historia en páginas de oro.

Yo también en tan gloriosa solemnidad, en día tan memorable, evoco en mi mente aquella otra España que, coronada con la aureola de la victoria, entre palmas y laureles, pasó triunfante su Bandera por todos los confines del mundo, por la tierra y por los mares, siempre venciendo, dominando, triunfando.

Era la España de la Fe, heroica, abnegada, sublime, porque la Fe era su heroísmo y por ella venció; fue grande, gloriosa, temida, porque Dios estaba con Ella, y así se probó en aquella aparición del Apóstol Santiago en la memorable Batalla de Clavijo, donde nuestros valerosos soldados pelearon como leones, deshaciendo entre sus garras a los traidores enemigos de nuestra Religión, a la infiel y bárbara morisma, ciñéndose allí mismo la corona de la inmortalidad.

¡Españoles! ¡Cristianos! No olvidemos que nosotros somos sus descendientes, imitémosles viviendo en la Fe de Cristo, y nuestra Patria adorada volverá a ser poderosa, invencible, inmortal, como la España de Santiago.

Joaquín Luque.

25 Julio 915.

Lerroux dice que Inglaterra nunca ha tenido aspiraciones a la hegemonía universal....

¡Si llega a tenerlas!
A Inglaterra le pasa, por lo visto, lo que al propio Lerroux, que sin aspirar a la hegemonía nacional, manda en toda España.

Como Inglaterra en todo el mundo. Y en ambos casos por debilidad de los pueblos y de los gobernantes.



Cambio de papeles.

«El trabajo ennoblece al hombre» y es fuente de donde nacen todas las virtudes. «El ocio le degrada, haciéndole semejante a los animales más inmundos, y le hace caer en la miseria»; enseñad a vuestros hijos a trabajar, y hallaréis el fruto.

Pascualín, aquel niño único de la casa que fué de los señores donde vivieron como porteros sus padres, venía en letras de molde, ¿por qué sería?... «Ganó la copa de oro en las carreras de ayer con su automóvil Victoria...», etcétera. ¡Ya! en juegos. Se figuraba Miguel que en una cosa así había de ser, porque sus papás como eran ricos, le educaron malamente: ¡Cuántas veces bajaba con su ayo a la portería y le arrancaba a él de las manitas la bolsa de la merienda para que no fuera al colegio! ¡Yo no quiero que Miguelito vaya a los frailes, mamá!, ¿qué no vaya para jugar hoy!

Pero la madre de Miguel subió un día para decir a la señora que no podía dejar de asistir más a las clases. —Podemos faltar su padre o yo (decía) y quedarse sin oficio y sin saber leer ni escribir; hasta para las quintas, señora, sabiendo puede ser algo; todo lo que se aprenda, es en los pobres pan; por saber de letra mi marido, fué cabo en el ejército, y allí le conoció el señor; por eso estamos en su casa.

Miguel irá de buena gana a celebrar su triunfo y felicitarle; ¡le quería tan de verdad! ¡hacia ya tanto tiempo que no le veía!... Se animó, por fin, después de mucho pensarlo, y poniéndose su mejor ropita, fué a la casa de su amigo de la infancia; pero ¡qué decepción! Al cabo de mucho tiempo de antesala, le recibió friamente, de pie; cuando quiso recordarle los

días de sus juegos, como que le desagradaba la confianza, y hasta llegó a indicarle que en público no le hablase con familiaridad. ¡Si los señores hubieran vivido!, decía al salir, y se alejó casi llorando hasta su casa la ingratitud de Pascual....

**

Era el día de la exposición industrial; cuanto la mecánica pudo inventar, allí se admiraba; pero lo que más llamaba la atención de los inteligentes, era una máquina en miniatura de especiales aplicaciones, de mecanismo sencillo, al parecer, mas de tal precisión, que por los experimentos hechos prometía grandes utilidades a la industria. Un norteamericano quiso adquirir la muestra sin poner al precio tasa, y preguntó por el inventor. —Es un hombre honrado (contestó el dueño de la casa que allí exponía sus obras). Vino a casa a los diez años y tiene cerca de cuarenta; para él las huelgas no han existido; jamás dejó un día sin venir al trabajo. — Y presentó a Miguel en el traje de faena; el extranjero, y con él cuantas personas admiraban su invento maravilloso, estrecharon la mano negra y callosa del obrero....

También su nombre y su retrato venía en los periódicos, porque fué el obrero premiado por la honradez y el trabajo. ¿Dónde estaría Pascual? Tiempo há que no volviera a verse, ni oyó decir de él nada en ninguna parte. ¡Si leyera aquellos papeles! ¡De él sí que agradecería la felicitación, que era el único de los suyos que vivía.

**

Han pasado los años, D. Miguel (que así le llaman) tiene un taller de mecánica, donde los obreros principales son sus hijos; goza de una posición desahogada, que adquirió con el trabajo y la economía de su mujer modesta y hacendosa. Su máquina, de fama mundial, se extiende por todas partes, haciendo ingresar grandes cantidades en sus arcas.

Nada de esto le ha hecho engreirse; él sigue humilde y laborioso como antes; su fábrica es una familia; su casa la de todos los necesitados.

Una mañana de invierno crudísimo, en que se veían escarchados los árboles y los caminos y el arroyuelo que bajaba de la fuente estaba helado, Miguel extendía su vista por el campo, dando a Dios gracias en su interior por su bienestar. Por el camino que a la casa conducía, apareció un hombre; estaba lleno de harapos, y sus piernas debían estar entumecidas por el frío, casi no se movía del sitio por donde llegó; parecía anciano; tenía doblada la espalda, una barba larga y descuidada; ahora se había metido en un recodo del camino y.... ¡no sale! acaso el frío le haga morir; y fué en su busca desafiando la mañana....

—¡Pascual!...! (dijo Miguel asombrado) ¿eres tú?

—¡Miguel!... ¡mi amigo!... ¡mi hermano!... ¡mi providencia!... ¡Yo soy! ¡el que de niño te daba con orgullo mis sobras, el que tanto desprecié tu amistad en nuestra juventud, y que ahora me avergüenzo de tener que pedirte una limosna!...

—¿Qué dices? Aquí para siempre; tengo (a Dios gracias) casa donde albergarte y tres hijos que son unos hombres; sus brazos trabajarán para que a nosotros nada nos falte; viviremos como en nuestros primeros años juntos, como hermanos.... ésta es mi esposa, también la conoces, porque era su padre servidor del tuyo, es la hija del jardinero.

—¡Mi capital!, decía Pascual llorando, lo perdí en fiestas y francachelas; estaba rodeado de amigos perversos, que en la pobreza me han abandonado.... y.... ¡como no sabía trabajar! ¡El mimo con que me criaron mis padres, que Dios tenga en el cielo, me ha perdido! ¡Cuántas veces me acordé en la miseria de tu madre, cuando dijo a la mía, «no puede quedarse sin ir al colegio Miguelito, porque tiene que aprender para ser algo.»

Y cuando se reúnen en la mesa, a la que están sentados los hijos de Miguel con sus blusas azules y sus manos denegridas y callosas, Pascual, con el tono sentencioso del anciano, enternecido por lo que todos le quieren, les dice: ¡Trabajad, hijos míos! así ha llegado vuestro padre a lo que es; si a mí me hubieran enseñado como a él, no me tendríais ahora que mantener.

Margarita.

La mejor obra social.

De Novés.

A los corazones cristianos no puede menos de entusiasmar la vista de actos tan simpáticos como el que hoy nos mueve a emborronar estas cuartillas, y que tuvo lugar el día 13 del actual en un cristiano, aunque modesto hogar de este pueblo, donde se verificó la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Después de terminada la visita diaria de las Marías del Sagrario, obra que aquí tanto arraigo ha tomado, un grupo numeroso, compuesto de los Sres. Cura y Coadjutor, Seminaristas y dependientes de la Parroquia y otras muchas personas, y por último, de varias señoritas que ostentan casi todas ellas y pueden ostentar los inapreciables diplomas de Hijas de María, Socias del Apostolado de la Oración y Marías del Sagrario, se dirigió desde la Iglesia al hogar que iba a ser consagrado, y ya en la calle, salen algunas sencillas mujeres, y con gran curiosidad, me preguntan: diga usted, ¿qué pasa? ¿qué revolución es ésta? subid conmigo—les digo—y lo veréis: esta es una verdadera revolución, como decís vosotras; pero no tengáis miedo, estad tranquilas, es una revolución pacífica, es la revolución del amor.

Del portal de una humilde vivienda situada casi a las afueras de esta población, sale un grato perfume de flores naturales, y frente a la puerta de entrada hay un sencillo a la par que artístico altarcito, construído por algunas asociadas, y en el que se destaca un bonito cuadro del Sagrado Corazón, donado, según me dicen, por D.^a Agustina del Alamo.

Bendecida la imagen y hecho el acto de consagración, la dueña de la casa, Anaclata Alonso y Benayas, viuda septuagenaria, que en este día celebraba su fiesta onomástica, tomó en sus manos la bendita imagen y llena de fervoroso entusiasmo la condujo al lugar destinado mientras la iba dirigiendo ardientes aspiraciones.

Entonado el himno nacional por las jóvenes antes dichas, nuestro infatigable Párroco nos puso de manifiesto con su habitual unción evangélica, que el Corazón de Jesús no sólo es Rey de Reyes y Señor de los que dominan, sino que como siempre fueron sus delicias habitar entre los hombres y comunicarse con preferencia con los humildes, es también con esa misma preferencia rey de los pobres, como lo demostró desde su nacimiento.

¿Con qué podré yo pagar a ustedes ésto?, nos decía entusiasmada la dueña del hogar consagrado: cuánto siento, señores, decía casi con lágrimas en los ojos, no poder obsequiarles a ustedes: nada tiene Ud. que agradecernos, se la contestó, porque todo ha sido para honra y gloria de ese Corazón que es todo amor y caridad; a él sólo ha de procurar Ud. obsequiar, amándole cada día más y más.

V. Maroto.

Julio 1915.

La fiesta de Santa Ana.

Este año la Asociación de Señoras y los vecinos de la Capilla donde esta Imagen se venera, preparan grandes festejos para celebrar su fiesta.

La Imagen de la Virgen estrenará un precioso y riquísimo manto, costado con algunas limosnas de las asociadas y especialmente por la generosidad de la camarera D.^a Francisca Fernández.

A las siete del día 26, habrá Misa de Comunión general; a las diez, Misa solemne, en la que predicará el Muy Ilustre Sr. D. Francisco Frutos Valiente.

La víspera, al toque de Oraciones, Rosario y Salve cantada y a continuación se quemarán los tradicionales Judas y lucirá hermosa iluminación en los alrededores de la Ermita.

NOTICIAS

Nuestro Emmo. Prelado, después de descansar en la Casira (Pontevedra) unos días, se ha trasladado a Santiago para asistir a las fiestas del Año Santo.

Ha fallecido en Madrideojos el Párroco de esta villa D. Tiburcio González, virtuoso Sacerdote que en Toledo, donde había regentado las Parroquias de Santa Leocadia y de Santiago, había dejado innumerables simpatías y gratísimos recuerdos de su celo ejemplar.

Rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.

Ha sido nombrado Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Ceuta, nuestro querido amigo D. Víctor Valverde, a quien felicitamos.

Se asegura que los dos primeros meses del próximo curso, Septiembre y Octubre, los pasarán los Alumnos de Infantería en el Campamento, donde al efecto parece ser que están haciendo las reformas necesarias.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. Ramón Rodríguez, hijo del distinguido Ingeniero del mismo nombre.

Seale grata la estancia entre los suyos.

En Caudilla ha muerto el precioso niño de seis años Claudio Ruiz del Alamo, hijo de nuestros distinguidos amigos D. Claudio y D.^a Vicenta, a quienes testimoniamos desde estas columnas nuestro gran sentimiento.

Ha obtenido una de las plazas de la Academia de Infantería el aventajado joven D. Francisco Garrido.

A él y a su distinguida familia nuestra sincera felicitación.

En la Parroquia de San Nicolás se celebraron Misas el día 20 por el alma de D. Teodoro Díaz Gómez, con motivo de celebrarse en ese día el del aniversario de su muerte.

Reiteramos a su buena familia nuestro sentimiento.

Nuestros queridos amigos D. Enrique Vinder y D.^a Herminia Corrochano, se hallan bajo la impresión de un nuevo dolor producido por la muerte de su encantadora hija Federica.

Muy de veras nos asociamos a tan justo y profundo dolor.

Hoy se ha celebrado el enlace matrimonial de la distinguida Srta. Visitación Criado, hija de nuestro querido ilustrado colaborador D. Juan, con el Capitán de Infantería D. Emeterio Ortega.

Se encuentran algo mejoradas la esposa e hija de nuestro particular amigo el ilustre Abogado D. Andrés Alvarez Ancil.

Mucho lo celebramos, deseando que se complete la mejoría.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Días 26, 27 y 28, Convento de Gaitanas; 29, 30 y 31, Iglesia de Padres de la Compañía, y 1.^o de Agosto, Convento de Santa Fe.

Parroquia de Santiago el Mayor.—Hoy 25 solemnes cultos al Titular. A las nueve, exposición de S. D. M., y a las diez, la función principal, en la que predicará D. Toribio Gómez de las Heras, Beneficiado Muzárabe de la Santa Iglesia Primada.

Por la tarde, a las cinco, Vísperas, Procesión con el Santísimo Sacramento por el ámbito de la Iglesia, Reserva y Adoración de la Reliquia.

Iglesia de San Vicente.—Terminan los cultos a Nuestra Señora del Carmen. A las seis de la tarde, los cultos propios del día, predicando don Enrique Palomo, y terminado el ejercicio, la Procesión por la carrera de costumbre.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

HORAS DE CAJA: DE NUEVE A UNA Y MEDIA Y DE TRES A SEIS

TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las fiebres en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos palúdicos sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical, y en las fiebres infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la Tonifeblicina Jiménez.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS**Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado**

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPÀ**RAYOS X**

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

de

D. José Cavanna

Plaza del Celenque, 1

MADRID

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)

TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

FABRICA DE CHOCOLATES

de

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Casa Central: Tendillas, 3, Teléfono 5

Sucursal: Zocodover, 7 y 8, Teléfono 6

—> TOLEDO <—

CAJA MUTUA POPULAR**SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO**

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se cobran derechos de entrada ni de póliza.

Pedir detalles y explicaciones a **D. José López Crespo**, Plaza de San Nicolás, 1, principal, o a **Francisco Mata**, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

Clases particulares de Matemáticas

de

Preparación Militar y carreras especiales.

Lecciones de Matemáticas en general.

Calle de las Bulas, núm. 8, 2.º—TOLEDO

Honorarios convencionales y módicos.

Limitado número de alumnos.

Aureliano Huertas

Calle Nueva, núms. 4 y 6, teléfono 304

TOLEDO

Ventas a plazos y al contado de tejidos, calzado, sastrería, cámaras y muebles.

COLCHONES A 10 PESETAS**ESTERERÍA**

de la

Viuda de Teodoro Díaz

Calle de Venancio González, núm. 11

Gran surtido en horcas, palas, bioldos y trillos alicantinos. Atillos redondos para las mieses. Esteras de verano y persianas.

Venancio González, 11.
TOLEDO**MAQUINAS DE ESCRIBIR**

nuevas o de ocasión

de todas marcas

muy baratas y a plazos

Francisco Mata

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.